中考化学基本计算
（一）关于化学式的计算：——基础计算

关键：抓住化学的概念，理解化学式中各种符号、数字的函义，掌握的部分和整体的关系，此类计算就不难掌握了。

1、根据化学式的计算：

相对分子质量（式量）等于化学中各原子的相对原子质量的总和。

注意——化学式前边的数字与相对分子质量之间是“相乘”的关系。

例1：求CuSO4·5H2O的相对分子质量

解：CuSO4·5H2O的相对分子质量






例2：求2Mg(OH)2相对分子质量总和

解：2Mg(OH)2相对分子质量总和






2、计算化合物中各组成元素的质量比：

注意——化合物的化学式中各元素原子的相对原子质量之和最简单的整数比；就是化合物中各组成元素的质量比。

例1：求CuSO4中各组成元素的质量比。

解：CuSO4中铜元素、硫元素、氧元素的质量比是：


64∶32∶16×4 = 2∶1∶2


例2：求Na2CO3中各组成元素的质量比。

解：Na2CO3中钠元素、碳元素、氧元素的质量比是：


23×2∶12∶16×3 = 2∶6∶24


3、计算化合物某组成元素的质量分数：

注意——化合物的化学式中，某元素原子的相对原子质量之和与该化合物相对分子质量之比，就是化合物中该元素的质量分数。即

化合物中某元素的质量分数：




例1：计算硝酸铵中氮元素的质量分数。

解：NH4NO3的相对分子质量 = 14＋1×4＋14＋16×3








   = 80



硝酸钾中氮元素的质量分数：







例2：计算氯酸钾（KClO3）中氧元素的质量分数。

解：KClO3的相对分子质量


= 39＋35.5＋16

3



= 122.5



氯酸钾中氯元素的质量分数：






（二）有关化学方程式的计算：

关键：①正确写出反应的化学方程式。


  ②明确化学方程式所表示出的化学反应中物质之间的质量关系。


  ③明确反应物与生成物之间的质量比。


  ④列出正确比例，根据格式求解。

1、有关反应物、生成物的计算：

例1：将11.2克铁粉与足量的盐酸起反应，能生成氢气多少克？这些氢气在标准状况下的体积是多少升？（标准状况下，氢气密度为0.09克/升）

解：设能生成氢气的质量为x













氢气的体积：






答：略

2、有关含有一定量杂质的反应物或生成物质计算：

关键：化学方程式表示的是化学反应是纯净物之中的质量关系，若反应物或生成物含有杂质——不纯，必须换算成纯净物的质量，然后再进行计算。

例1：高温煅烧450吨石灰石，其中CaCO3的质量分数为90%，问可得到质量分数为95%的生石灰（主要万分为CaO）多少吨？

解：设可得CaO的质量分数为95%的生石灰的质量为x












答：略

例2：高温下一氧化碳还原赤铁矿炼铁。现有100吨70%的赤铁矿石（主要成分为三氧化二铁），可炼得含杂质4%的铁多少吨？

解：设可炼得铁的质量为x







答：略

（三）关于溶液的有关计算：

关键——掌握溶解度的概念，利用正比例关系，对饱和溶液中的溶质，溶剂和溶液的质量进行计算；或反过来求物质的溶解度。

例1：30℃时，将某物质的饱和溶液30克蒸干，得到该物质的固体7.4克，求30℃时该物质的溶解度。

分析：关于溶解度的计算，要掌握以下几种关系：


①溶解度S

克


②几种比例关系：



a．溶质质量∶溶剂质量 = 溶质质量(∶溶剂质量(



b．溶质质量∶溶液质量 = 溶质质量(∶溶液质量(



c．溶剂质量∶溶液质量 = 溶剂质量(∶溶液质量(

因此，这道题有以下2种解法：

解法：①  设30℃时某物质的溶解度为x









  ②  先求30克饱和溶液蒸干后溶剂的质量：



30克－7.4克 = 22.6克


再根据溶解度计算公式：








或：










例2：根据A物质的溶解度曲线（见附图），计算：

①10℃时40克A物质的饱和溶液中含有A物质多少克？

②40℃时20克水中加入20克A物质，充分溶解后，溶液的质量是多少克？

分析：根据溶解度曲线，A物质在10℃时，溶解度为30克，因此可求A物质40℃时的溶解度。

解①：设10℃40克A物质的饱和溶液中含A物质的质量为x：


30∶(100 + 30) = x∶40克




克

②设40℃时20克水制成饱和溶液，需要A物质的质量为y：


40∶100 = y∶20克




克

即：40℃时，20克水中最多能溶解8克A物质

∴溶液质量为：


20克 + 8克 = 28克

或直接求算：

设40℃时，20克水制成A物质的饱和溶液的质量为y：


100∶(100 + 40) = 20克∶y





克

答：略

（四）有关溶液中溶质的质量分数的计算：

计算公式：


1）




2）浓溶液加水稀释公式：








其中：



m——表示质量。





——浓溶液的质量 + 水的质量

例1：将质量分数为60%的氢氧化钠溶液配制成质量分数为40%的氢氧化钠溶液1500克，需要质量分数为60%的氧氧化钠溶液及水各多少克？

解：这道题可以直接用上述稀释公式进行求解，因为加水后溶液的质量即为1500克。


设需要质量分数为60%的氢氧化钠溶液的质量为x，则水的质量为(1500克－x)








需要水：1500克－1000克 = 500克

答：略

例2：用100毫升质量分数为98%的浓硫酸溶液（其密度为1.84克/cm3）和116毫升的水配制成的溶液密度为1.50克/cm3。求：

①配制成的硫酸溶液中H2SO4的质量分数是多少？

②配制成后的溶液的体积是多少？

解：①溶液中H2SO4的质量分数为：





（cm3——毫升）


②设溶液的体积为x







答：略

饱和溶液中溶质的质量分数和溶解度之间换算的计算：

公式：




  S为某温度下某物质的溶解度。

例1：某物质的水溶液，蒸发掉10克水后，冷却到20℃，有晶体析出，此时溶液中溶质的质量分数为30%，求20℃时该物质的溶解度？

分析：20℃时有晶体析出，说明此时的溶液即为饱和溶液，溶质的质量分数又可知，故而利用上述公式即可求解。

解：设20℃时该物质的溶解度为S。






答：略

例2：30℃时，硫酸铜饱和溶液中，CuSO4的质量分数为25%，求该温度下，硫酸铜的溶解度？

分析：30℃时，所给溶液为饱和溶液，同时又知其质量分数为25%，即（100－25）克水中，溶解25克溶质硫酸铜达到饱和，因此可求解。

解：设30℃时硫酸铜的溶解度为x。


(100－25)克∶25克 = 100克∶x





克

答：略

综合计算：

例1：50克16%的氢氧化钠溶液，需要多少克10%的盐酸才能恰好中和？

解：设需要10%的盐酸质量为x







答：略

例2：在10克食盐水溶液中逐滴加入硝酸银溶液至沉淀不再产生时为止，过滤并将得到的沉淀充分干燥，称量得该沉淀0.1克。求这种食盐溶液中食盐的质量分数。

解：设10克食盐水中含食盐的质量为x，







该食盐溶液中食盐的质量分数为：






答：略
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